

Владимир Валерьянович Лелевич

Лелевич Владимир Валерьянович доктор медицинских наук, профессор родился 22.09.1956 г. в г/п Сопоткино Гродненского района Гродненской области. В 1973 г. после окончания средней школы поступил на лечебный факультет Гродненского государственного медицинского института (ГГМИ). В 1979 г. закончил ГГМИ и был направлен на преподавательскую работу на кафедру биохимии ГГМИ. Работая на кафедре в течение 27 лет, прошел все ступеньки профессионального роста и становления: в 1979–80 гг. – преподаватель стажер, с 1980 г. – ассистент, с 1989 г. – доцент, с 1992 – профессор кафедры биохимии ГГМИ. В 1997 г. избран по конкурсу заведующим кафедрой биохимии. Все это время большое внимание уделял совершенствованию учебно-методической работы на кафедре. Под его руководством и непосредственном участии внедрены новые формы проведения лабораторных занятий, контролируемой самостоятельной работы студентов, компьютерного контроля знаний, достигнута профилизация преподавания предмета на разных факультетах. Является автором 6 типовых программ, более 20 учебных пособий и руководств по биохимии для студентов различных факультетов медицинских вузов. Немало сил и энергии уделял вопросам организации учебной работы в вузе, являясь в 1990–1996 гг. заместителем декана лечебного факультета, а в период 1996–1998 гг. – проректором по международным связям ГГМИ.

Научно-исследовательской работой начал заниматься в студенческие годы. После окончания института научные интересы связаны с изучением биохимических механизмов возникновения развития алкоголизма. В 1984 г. в Минском медицинском институте защитил кандидатскую диссертацию «Особенности начальных реакций гликолиза в печени крыс с различной алкогольной мотивацией» по специальности «биохимия».

В 1992 г. в Российском государственном научном центре наркологии (г. Москва) защитил докторскую диссертацию «Роль нарушений углеводно-энергетического обмена головного мозга в патогенезе экспериментального алкоголизма» по специальностям «наркология» и «биохимия».

Проводит научные исследования по изучению биохимических аспектов формирования и развития алкоголизма и наркоманий, разработке новых подходов к коррекции и лечению наркотической зависимости, социально-эпидемиологическому анализу наркологических заболеваний в РБ, исследованию влияния инкорпорированных радионуклидов на организм. Руководит научными разработками по целенаправленному поиску и внедрению в наркологическую практику эффективных, биологически активных соединений, которые нормализуют обменные процессы и уменьшают влечение к алкоголю и наркотическим веществам (метаболическая терапия наркотических больных).

Являлся координатором двух международных научных проектов по наркологии, выполняемых Министерством здравоохранения РБ совместно с Европейским региональным бюро ВОЗ и правительством Голландии. Был председателем регионального Европейского совещания «Новые подходы к проблеме борьбы с наркоманией и ВИЧ-инфекцией», проведенного ВОЗ в Гродно в 1994 г. Является руководителем трех научных проектов Белорусского республиканского фонда фундаментальных исследований и нескольких финансируемых научных программ.



С 1992 г. руководитель лаборатории медико-биологических проблем наркологии ЦНИЛ. На базе этого подразделения создан и динамически обновляется Республиканский компьютерный банк данных на всех наркоманов и токсикоманов, состоящих на учете в системе МЗ РБ, что позволяет проводить мониторинг наркологической ситуации в республике.

В 2002–2005 гг. работал директором Института Биохимии НАНБ. В этот период координировал основные биохимические направления, проводимые в республике, занимался внедрением полученных результатов в здравоохранение и другие сферы народного хозяйства.

В. В. Лелевич является автором 397 научных работ, в том числе 3 монографий, 11 обзоров литературы, более 200 статей.

В.В. Лелевич всегда уделял большое внимание подготовке научно-педагогических кадров высшей квалификации. Под его руководством защищено 3 докторские и 4 кандидатские диссертации. В настоящее время является руководителем 2 докторских и нескольких кандидатских диссертаций.

Владимир Валерьянович проводит большую научно-организационную работу. С 1984 по 1992 г. возглавлял Совет молодых ученых и специалистов ГГМИ, избирался членом Всесоюзного Совета молодых ученых по наркологии при МЗ СССР. В течение ряда лет являлся председателем Совета по защите докторских диссертаций в Институте Биохимии НАНБ, членом экспертного Совета ВАК РБ, членом Советов по защите докторских диссертаций при БГМУ. С 2003 г. – председатель Белорусского биохимического общества.

Несмотря на постоянную занятость на работе большое внимание уделяет семье. Его сын Сергей также своей профессией избрал медицинскую науку. По окончании ГрГМУ он продолжает научное направление по изучению метаболических механизмов развития наркоманий, успешно защитил кандидатскую диссертацию.

Научно-педагогическая деятельность Владимира Валерьяновича Лелевича отмечена государством. Он является лауреатом именной стипендии Президента Республики Беларусь и премии фонда Сороса, отличником здравоохранения Республики Беларусь.

Редакция журнала поздравляет Владимира Валерьяновича с 50-летием. Желаем новых творческих успехов в научной и педагогической работе, талантливых учеников, здоровья и большого личного счастья.